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VSEOBECNE.

1. Co je rucna striekatka?

Ruéné striekadka je has1ac1 stroj, ktory -
je pohatiany Pudskou silou (rudne).

2. Aky je rezdiel medzi hasiéskou strie-
kackou ruénou a motorovou?

Medzi hasi¢skou striekadkou ruénou a
motorovou je ten rozdiel: motorova strie-
kacka je vystrojend vysokotlakovym od-
stredivym cerpadlom s velkou dodavkou
vody a vysokym tlakom, pri¢om je poha-
nana motorom, naproti tomu ruéna strie-
kacka je vystrojena piestovym &erpadlom
0 méilo zdvihoch s malou dodivkou vody
a nizkym tlakom, pric¢om jej pohananie
zavisi od ochoty obéianstva.

3. Aké rucéné striekacky sa pouZivaji
tohto casn?

I. stvorkolesové zapraZné (nemecké),
II. dvojkolesové (franctizske), a to:



a) zaprazné s predvozkom a
"b) karoveé.
Dvojkolesové ruéné striekacky pozname:
a) upevnené na voze,
b) skladacie, a to: prevaZovacie a
Smykacie.
IIL. hydroféry (bez nadrZe na vodu).
4. Ak)’r je rozdiel medzi striekackami za-
praznymi a karovymi?
Zaprazné striekacky pohybuji sa pomo-
cou zaprahu a karové pomocou ludskej
sily. :

L

STVORKOLESOVA
RUCNA STRIEKACKA.

5. Co je §tvorkolesovi ruéna striekacka?

Stvorkolesova ruéné striekadka je hasia-
ci stroj, namontovany na voze so Styrmi
kolesami.

6. Z ktorych hlavnych Giastok pozosta-
va Stvorkolesova rucéna striekacka?

Stvorkolesové ruéni striekadka pozosta-
va z tychto hlavnych ¢iastok:
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I. voz,
II. striekaci stroj,
III. vystrojenie striekacky.

L. VOZ.

7. Z ktorych ciastok pozostava voz?

Voz pozostava: z podvozia, z ramu a
z prisluSenstva.

8. Z ktorych suciastok pozostaiva pod-
vozie?

Podvozie pozostava: a) z prednej osi,
na ktorej lezi spodna c¢iastka piateho ko-
lesa s loziskom oja a vahou,

b) zo zadnej osi a

¢) zo 4 kolies.

9. Akému ucelu slazi ram?

Ram je nosi¢om striekacieho stroja; na
fom st primontované drziaky na savice a
zfdky, predné, pripadne zadné sedadl4, ha-
dicové koSe, stuipadla, blatniky, ruéné na-
vijace, ham, Sraubové drZadla na cievu a
saci koS, vrchna diastka piateho  kolesa
so svornikom (pomocou ktorého sa da
predné os otocit o 360°) a skrinka na na-
dinie. - : ;

Ram méa navrchu ploSinu.
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10. Ako byva pripevneny rim na podvozi?

Ram byva pripevneny na podvozi alebo
bezprostredne (striekadka bez pier), alebo
prostrednictvom vozovych pier (striekaé-
ka na peréch).
Ak je striekacka opatrend perami, tieto
musia byt opatrené upeviiovaémi pier, kto-
rymi sa d4 odstranit pruZnost pier poéas
vykonu stroja.

11. Aké upeviiovace pier pozname?

Upeviiovace pier st: pakové, ktoré su
namontované na osi pri kazdom pere; tieto
pozostavajil z lomenej paky s vyrezom a

_rukovétou, pohybujicej sa okolo &apu pri-

pevneného na osi a kolika, pripevneného
na rame, do ktorého pri zdvihnuti paky
zapadne tato svojim vyrezom;

skrutkové; tieto pozostavaji z dlhej ma-
tice, v'ktorej sa pohybuje skrutka opatre-
na ruénym kolieskom, ktord kriitenim vy-
stapi nahor a tak odstrani pruZnost pier.
Tieto upeviiovace si umiestené vprostried-
ku po jednom na dvoch osiach.

12. Aké prislusenstvo patri k vozu?

K vozu patri toto prislusenstvo: oje,
svoreli a brdcia.
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II. STRIEKACI STROJ.

13. Co je striekaci stroj?

Striekaci stroj je hasiaci stro_], ktory
pomocou piestového cerpadla saje a si-
¢asne silnym pridom tladi vodu na ho-
riaci objekt.

14. Ako je urmesteny striekaci stroj na
rame?

Striekaci stroj je pevne primontovany
na rame a to alebo

a) na ploche ramu s nadrZou na vodu,
-alebo bez nadrZe (hydrofor) alebo

b) pod plochou rdmu v nédr#i na vodu.

15. Aké druhy striekadiek rozozmavame
podla polohy nadrZe?

Podla polohy nadrZe rozoznivame:

a) Striekadky s vysokou nadr¥ou, uve-
dené v odpovedi na otazku 14a).

b) Striekadky s nizkou nidrZou, uvede-
né v odpovedi na otizku 14b).

16. Ktora striekacka je vyhodnejsia po-
dla polohy nadrze?

Striekadka s nizkou nadr¥ou je vyhod-
nejsia, lebo sacie hrdlo je niZSie poloZené,
preto stroj moéZe PahSie derpat, a to aj
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z viéSej hibky; paka stroja je tieZ niZSie
polozena, preto prica obsluhy je IahSia
a pocas jazdy je stabilnejSia (neprevrhne
sa).

17. Z ¢oho je zhotovena a na ¢o je na-
drZ na vodu? : _

NAadrz na vodu je zhotovena zo silného
Zelezného plechu a mé na dne uzatvéra-
tel'ny otvor, aby z nej voda podla potreby
mohla sa_ vypustit.

Nadrz je na to, aby sa do nej mohla
voda dodavat, a ked treba, z nej aj der-

pat; voda tesni v nej uloZeny stroj a v zi-.

me ho chranj pred zamrznutim.

18. Co je hydrofér?

Hydrofér je striekacka bez vodnej na-
drZze a pouZiva sa najviac na dodavanie
vody pre inu striekacku.

19. Z ktorych hlavnych ciastok sa skla-
da striekaci stroj?

Hlavné cCiastky striekacieho stroja sii:

a) valce,

b) piesty,

¢) kanal so sag{im a vytlaénym hrdlom,

d) zachlopkové'kuZele,

e) saci koht,
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f) vzduchosaci kotol (saci regulator),

g) vzduchotlakovy kotol (veternik),

h) vypustny kohit,

i) dvojramenna paka s piestnicami (0j-
nicami),

J) nosi¢ paky s loZiskami,

k) narazniky.

a) VALCE.

20. Co si valce?

Valce su telesd s valcovou dutinou,
v ktorych sa pohybuji piesty. Vyrobené
su z farebného kovu a pripevnené si na
otvory kanalu. Medzi telesami valcov a

kanalov je tesnina.

21. Aké valce rozoznavame podPa po-
Iohy ?

Podl'a polohy rozoznavame valce kolmé,
Q1kme a lezaté.

~ 22. Ktora poloha valcov je najadelnej-
sia? :

Najulelnejsia je Sikma poloha valcov,
lebo éim bliZSie k vzduchotlakovému kotlu
st dné valcov poloZené, tym men31 je Skod-
livy priestor v kanali.

%3. Aky rozdiel je medzi striekacimi
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strojmi s valcami poloZenymi v kolmej a

‘Sikmej polohe?

s
Pri striekacom stroji s valcami v kol-
mej polohe st v kanili dva zichlopkové
(ventilové) kuzZele, ktoré stcasne konajh
opacni funkeciu, napr. ked je na jednom
kuZeli vytlaéna zachlopka otvoreni a pre-
pusta tlacent vodu, na druhom je zatvore-
né a podobne, ked je na jednom sacia za-
chlopka zatvorend, na druhom je otvorena.
V kanali je velky Skodlivy priestor. Vy-
hoda je, %e pri tomto stroji valce sa rovno-
merne opotreblivaji a preto su trvacejsie.
‘Pri striekacom stroji s valcami v Sikmej
polohe je len jeden zachlopkovy kuZel,
takzvany tstredny, umiesteny v ka-
nali pod vzduchotlakovym kotlom, ktory
sam konad funkciu oboch zachlopkovych
kuZelov pri strojoch s kolmymi valcami.
Nevyhoda je t4, Ze.pri tomto stroji steny
valcov sa jednostranne a rychlo opotre-
buji (vydera).
24. Aky byva priemer vitania valcov
pri hasiéskych striekacich strojoch?
Priemer vitania valca nesmie byt mensi
ako 80 mm a nesmie prevySovat 140 mm.
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Normalny priemer vitania valcov byva
100 mm. Stroj s valcami, ktorého priemer
vitania presahuje 120 mm, sa neodporiiéa,
lebo s takym sa taZko pracuje a len s vel-
kym poétom obsluhy moZe dobre a dlho
pracovat.

b) PIESTY.

25. Z coho su piesty zhotovené a ako sii
sostavené?

Piesty zhotovené sti z bronzu, alebo z de-
lového kovu a s presne zabrisené do val-
cov. Aby lepSie tesnily, opatrené byvaju
tesniacou koZou (manZetami). Piesty opat-
rené byvaja aj vysustruhovanymi driZka-
mi (ryhami), do ktorych sa moéZu nakrii-
tit lojom nasiaknuté zreby pre pripad,
keby sa piesty ¢asom opotrebovaly a ne-
priliehaly by tesne do valcov. Pri najmo-
dernejSich strojoch st piesty do valeov
presne zabrisené, takZe iné tesnina nie je
potrebna.

Piesty maji cez prostriedok vyvitany
otvor, cez ktory prechadza dlha skrutka
navrchu opatreni okom pre piestnicu a na-
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spodku maticou, ktora siéasne pomocou
podlozky upeviuje kozenti manzetu o piest.

26. Aky ucel maja piesty?

Piesty maja ten Gcel, aby v ¢as prace
pri pohybe nahor pomocou podtlaku cer-
paly vodu a pri pohybe nadol aby tlaédily
yodu von zo stroja. PoCas prace pomocou
piestnie, ktoré prendSaju silu paky na
piesty, pohybuji sa vo valci hore-dolu tak,
%¢ kym sa piest v jednom valci stlaéi na
dno, v druhom valci sa zdvihne.

27. Co je mitvy bod pri piestovych &er-
padlach?

Mftvy bol pri piestovych erpadlach je
vo- valei.

28. Co menujeme zdvihom piestového
cerpadla?

Zdvih piestového derpadla je vzdiale-
nost, ktort piest vykona od jedného mft-
veho bodu k druhému mftvemu bodu.

¢) KANAL.

29. Comu slizi kanal?
Kanal spojuje sacie a vytlaéné hrdlo
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s valcami, vzduchosacim a vzduchotlako-
vym kotlom.

30. Ako je kanal sostrojeny?

Kanal je po svojej dizke rozdeleny ten-
kou stenou na dva prietoky, ktoré st alebo
vedla seba, alebo nad sebou. Jeden prie-
tok od sacieho hrdla k valcom (saci prie-
tok) a druhy od valcov k vzduchotlako-
vému kotlu a vypustnému hrdlu (vytlaé-
ny prietok). Kanal je opatreny otvormi pre
saci kohut so vzduchosacim kotlom, za-
chlopkové kuZele, vypustny kohut, valce
a vzduchotlakovy kotol. Zhotoveny byva
z mosadze. :

d) ZACHLOPKOVE KUZELE.

31. Kde st umiestené zachlopkové ku-
Zele? '
Zachlopkové (ventilové) kuzele st u-
miestené v kuZelovych loZiskach kanala,
a to:

a) pri stroji s kolmymi valcami na obi-
dvoch strandch medzi valcami a vzducho-
tlakovym kotlom, a to po jednom,

. b) pri stroji so Sikmymi valcami v jed-
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nom loZisku (fistrednom) pod vzduchotla-
kovym kotlom.

Zachlopkové kuZele sii jemne zabriisené
do kuZelovych loZisk a do nich st vzducho-
tesne uloZené a pripevnené.

82. Ako st zachlopkové kuZele sostro-
jené?

Zachlopkové kuzele zhotovené sii oby-
cajne z farebného kovu. V kuZeloch st u-
miestené zachlopky (ventily) zhotovené
z kovu, pripadne z gumy alebo z koZe. Za-
chlopky maja rozny tvar: jestvuju ploché,
gulaté, pologulaté, kuzelové, tanierové,
dvierkové atd'. :

Zachlopkové kuZele st tieZ rozliénej sh-

stavy a podla toho tieZ rozliCnym spdso- -

bom v loZiskdch umiestené.

33. Aké zachlopkové kuZele rozoznava-
me?

Rozoznavame zichlopkové kuZele s dvo-
ma zachlopkami — pouZivané pri strojoch
s kolmymi valcami — a zichlopkové ku-
Zele so Styrmi zichlopkami — pouZivané
pri strojoch so Sikmymi valcami — tak-
zvané Ustredné zachlopkové kuZele.

14
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34. Z ¢éoho pozostava zachlopkovy kuzel
s dvoma zachlopkami?

Zachlopkovy kuzel s dvoma zachlopka-
mi mé dve zachlopky (ventily), jednu sa-
ciu a jednu vytlacnd.

35. Kolko zichlopiek treba k jednému
piestu?

K _]ednemu piestu treba dve zachlopky,
jednu saciu a jednu vytlaénd.

36. Kolko zachlopkovych kuZelov je
v kanali stroja s kolmymi valcami?

V kanili stroja s kolmymi valcami st
umiestené dva zachlopkové kuzele kazdy

‘s dvoma zachlopkami.

37. Akua funkciu vykonavaji zachlopky
v kuZeloch s dvoma zachlopkami?

Pri ¢erpani pohybujt sa zachlopky tym-
to spdsobom: ked piest ide nahor, otvara
sa zachlopka sacia a zatvara sa zachlopka
vytladnd a naopak, ked piest ide nadol,
otvara sa zachlopka tlakova a zatvara sa
zichlopka sacia. KedZe na tomto stroji
su dva zachlopkové kuzele, ich zachlopky
konaji siéasne opaénd funkciu.
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38. Z ¢oho pozostava zachlopkovy kuzel
(ustredny) so Styrmi zachlopkami?

Zachlopkovy kuZel' so §tyrmi zachlopka-
mi ma Styri dvierkové zichlopky; dve
vrchné — tlakové — ktoré sa otvaraju
dnu ku vzduchotlakovému kotlu a dve
spodné — sacie — ktoré sa otvaraji von
k valecom.

39. Kol'ko je 'zachlopkovych kuzelov
v kandli stroja so Sikmymi valcami?

V kanali stroja so Sikmymi valcami je
umiesteny jeden Gstredny zachlopkovy ku-
Zel' so Styrmi zachlopkami, z ktorych ku
kaZdému piestu patria dve zichlopky a
to spodné sacia a vrchni vytladni.

40. Aku funkciu vykenavajiu zachlopky
v tstrednych kuZePoch so $tyrmi zachlop-
kami?

Pri Cerpani vody dve zachlopky kriZom
proti sebe leZiace konaju rovnakiti funk-
ciu (napr ‘ked je Pava horna otvorena,
tak je aj pravd spodni otvorend a na-
opak). Ked jeden piest kon4 cestu nahor,

otvara sa zachlopka sacia a zatvira sa

zichlopka vytlagna; druhy piest kona ces-
16




tu nadol, priom zichlopka sacia sa za-
tvara a zachlopka vytlaéna sa otvéra.

41. Ako je zachlopkovy kuZel upevneny
v loZisku kanala?

Zéchlopkovy kuzel, vsunuty do loZiska,
je pripevneny strmefiovym zaverom so
skrutkou, pripadne inym spbsobom, ale
zésadne tak, aby sa dal 'ahko vybrat, ked
je potrebné zichlopky vy¢istit alebo opra-
vit. _

e) SACI KOHUT.

42. Cim je ukondené sacie a vytladné
hrdio?

Na konci sacieho i vytlaéného hrdla je
pevne namontovana spojka (otcova skrut-
ka) k pripojeniu savice na sacie hrdlo a
hadice na vytlaéné hrdlo. Sacie i vytlaéné
hrdlo mé pravidelne priemer 52 mm.

43. Kde je umiesteny a ako je sostrOJe-
ny saci kohat?

Saci kohit je umiesteny v loZisku na
sacom hrdle medzi zachlopkovym kuZel'om
a otvorom sacieho hrdla.

Zhotoveny byva z farebného kovu a je

“do loZiska presne zabruseny; na dolnom
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konci méa kanéle, na hornom konci je opat-
reny tyéou, vyénievajlicou nad nadrzku,
na konci ktorej je rukoviat. Pomocou ru-
koviiti d4 sa otadat v Stvrtkruhu nalavo,
alebo napravo.

44. Comu slazi saci kohat?

Saci kohtit umoziiuje, aby sa voda mohla
derpat alebo otvorom sacieho hrdla po-
mocou savic bezprostredne z vodného pra-
mena, alebo z nadrzky na vodu. Poloha
rukoviti ukazuje, odkial sa voda Cerpa.

45. S &im sa kombinuje saci kohut?

'Na striekacich strojoch novsieho typu
saci kohtt sa kombinuje so vzduchosacim
kotlom. Cim blizSie je vzduchosaci kotol
poloZeny k zdchlopkdm, tym je tiéelnejsi.

f) VZDUCHOSACI KOTOL (SACI RE-
GULATOR).

46. Co je vzduchosaci kotol?

Vzduchosaci kotol je malad nadoba, vy-
robena z medeného plechu, je tvaru hrus-
kovitého alebo gulatého, a je namontova-
na na saci kohat. Navrchu je opatrena
rukovitou, ktora sliZi na otacanie sacieho
kohta. i
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".47%. Comu shizi vduchosaci kotol?

Vzduchosaci kotol je na to, aby sa pri
éerpani docielilo rovnomerné nasavanie
vody.

48. Aku funkciu vykonava vzduchosa,cl
kotol pri cerpam vody?

V ¢éas prace (pohybu piestov vo val-
coch) vzduch nachadzajici sa vo vzducho-
sacom kotle sa silne zriedi (teoreticky ma
v iom vznikniat vzduchoprazdny priestor),
nasledkom ¢oho vnikne do neho voda, kto-
r4 potom pri mftvych bodoch éEerpadla
(piestov) vytekd z neho do kanala, ¢im
nasavanie -stava sa rovnomernym.

g) VZDUCHOTLAKOVY KOTOL (VE-
TERNIK).

- 49. Co je vzduchotlakovy kotol?
Vzduchotlakovy kotol je velka nadoba,
vyrobend zo silného medeného plechu (ale-
bo liatiny), tvaru hruSkovitého alebo val-
covitého, ktord je namontovana na vytlac-
ny kanal.
50. Comu sliz vzduchotlakovy kotol?
Vzduchotlakovy kotol slizi na to, aby
v Cas Cinnosti stroja docielil sa rovnhomer-
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ny vodny prad. Bez vzduchotlakového kot-
la by bol prtd trhany, preruSovany.

51. Aka funkciu vykoniva vzduchotla-
kovy kotol v ¢as ¢innosti cerpadla?

Ked cerpadlo praque voda je tladena
do kotla a vzduch v nom sa nachadzajici
silne sa stlaci, tym vznikne vysoky tlak,
ktory pri mftvych bodoch éerpadla (ples-
tov) vytlaéa vodu z kotla do vytlaéného
kanéla a hadic; tymto sa sta.va prad rov-
nomernym.

52. Aku odolnost ma vduchotlakovy ko-
tol?

Vzduchotlakovy kotol je vyskGSany
aspoii na 10 atm. tlaku, musi vSak byt
sostrojeny tak, aby vydrzal aj vyssi tlak
bez poruchy.

53. Aky je obsah vzduchotlakového kot-
la?

Obsah vzduchotlakového kotla je desat-
krat vicsi ako obsah jedného valca.

h) VYPUSTNY KOHUT.

54. Comu slazi vypustny kohat?
Vypustny kohiut uzaviera a otvara vy-
tlacné hrdlo stroja.

20

-




55. Kde je umiesteny vypustny kohit?

Vypustny kohfit je umiesteny v loZisku
na vytladnom kanili medzi vzduchotlako-
vym kotlom a otvorom vytla¢ného hrdla.
Zhotoveny byva z farebného kovu a je do
loZiska presne zabriseny. Opatreny je ka- .
nalmi a tyfou vyénievajlicou nad nadrZ,
na konci ktorej je rukoviat; pomocou nej
d4 sa otadat v Stvrtkruhu nalavo alebo
napravo.

56. Aky ma byt vypustny kohut?

Vypustny kohut mé byt trojchodovy,
aby sa voda mohla vyptastat do hadic, do
nédr¥e a aby sa mohol prid uzavriet. Tak-
to sostrojeny kohtit menujeme zpiatoénym
kohtitom.

57. Aky vyznam ma zpiatoény kohit?

Zpiatoény kohtt zamedzuje zamrznutie
stroja. V zime, ked treba prad zastavit,
otogenim sacieho a zpiatoéného kohuta vo-
da sa mde Gerpat z nadrZe a zpit vpastat
do nej; netreba preto prestat s ferpanim,
lebo voda stile koluje v stroji a tym sa
zabrani zamrznutiu stroja.
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i) DVOJRAMENNA PAKA A PIESTNI-
CE (OJNICE).

58. Kde je umiestena dvojramenna pa-
ka?

Dvojramennid paka je umiestend nad
striekacim strojom po jeho dizke a pri-
pevnené je osou v lozisku nosia paky.

59. Z coho je vyrobena a ako je sostro-
jena_dvojramenna paka?

Vyrobena je z kujného Zeleza, vpro-
striedku mé vrtanie pre os a na obidvoch
koncoch rozvetvuje sa vo dve rameni,
ktoré st opatrené okom, alebo ZFabom na
umiestenie a upevnenie zZrdi.

66. Comu sliZi dvojramenna pika?

Pomocou dvojramennej paky prenisSa sa
ludska sila prostrednictvom piestnic na
piesty, ktoré sa pohybuji vo valei-nadol
a nahor, a to tak, Ze kym jeden piest kona
cestu nadol, druhy kona. cestu nahor.

"61. Co si piestnice (ojnice)?

Piestnice si1 ocelové tyce, ktoré spajaju
dvojramennt paku s piestom. Jednym kon-
com spojené su kibovite s okom piesta,
druhym koncom pomocou svornika s pa-
kou.
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62. Comu sliZia piestnice?
Piestnice prenaSaju silu paky na piesty.

j) NOSIC PAKY.

63. Kde je umiesteny nosi¢ dvojramen-
nej paky?

Nosi¢ dvojramennej paky umiesteny je
nad vzduchotlakovym kotlom alebo na
doske, ktora leZi pozdiZ stroja na okra-
joch vodnej nadrZe, alebo na kozich no-
hach, ktoré siahaji na dno vodnej nadrZe,
pripadne je spolusliaty so vzduchotlako-
vym liatinovym kotlom.

64. Akému udelu sliZi nosi¢ dvojramen-
nej paky?

Nosié dvojramennej paky ma loziska,
v ktoryeh je uloZeni 0s paky, na ktorej
sa pohybuje dvojramenné paka.

k) NARAZNIKY.

65. Kde st umiestené narazniky?

Narazniky umiestené si pri striekackach
s kolmymi valcami, na. koncoch plosiny
(dosky) ramu, alebo na okrajoch vodnej
nadr¥e; pri striekackach so Sikmymi val-
cami na nosiéi dvojramennej paky.
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66. Comu shizia narazniky?

Néarazniky zmierfiuji 8kodlivy néaraz
paky, ktord nardZa na ne podas prace.

67. Ako s narazniky sostrojené?

Narazniky pozostavaja z drZiaka, v kto-
rom je naraznikovy kolik perovany pero-
vou, gumovou, alebo kaucukovou pod-
loZkou.

III. VYSTROJENIE STRIEKACKY.

68. Co je vystrojenie striekadky?
| Sa to veci, ktorymi mé byt ka%da strie-
kacka vystrojend a ktoré sa daji z nej
odstranit bez toho, Ze by sa tym striekaci
stroj podstatne zmeml

69. Co tvori normalne vystrOJenle strie-
kacky?

Normaélne vystrojenie striekaéky tvoria:
4 diely savic po 2 m so skrutkami, 1 saci
k68, 150 m hadic, 1 cieva, 3 hubice roz-
neho vitania, 2 Zrde, drevené kladivo, 1
savicovy povraz s karabinou, 1 priruéni
gumova hadica 2 m dlhé, potrebné kl'ade,
kafivicka na olej a 2 lampége.

Okrem normaélneho vystrojenia mé byt
v skrini striekacky niekolko rezervnych
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gumovych tesnin, rezervnych skrutiek
(3raudb), niekolko obvizov na opravu
poSkodenych hadic a po 2 rezervnych za-
chlopkéch (2 sacie a 2 vytlané).

70. Ako ma byt vystrojeni striekadka
s valcami o priemere viac ako 100 mm?

Striekacky s valcami vySe 100 mm prie-
meru majo vicSiu dodivku vody, preto
okrem normaélneho vystrojenia maja mat
1 rozdefovaé a 1 (druht1) cievu s 3 hubi-
cami.

SAVICE.

71. Na €o sii urdené savice?

Savice st uréené na to, aby sa pomocou
nich mohla voda z visSej dialky, alebo
hibky (do 8 metrov) z prameta bezpro-
stredne &erpat.

V2. Z &oho st savice vyrobené?

Savice sti vyrobené z gumového platna,
vyztuZené st spirdlou z mosadzného drétu
a na povrchu st chranené omotanym po-
vrazom.

73. Cim st savice opatrené na obidvoch
koncoch?

Savice na obidvoch koncoch st opatrené
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spojkami alebo skrutkami (na jednom
konei otcovou a na druhom matkinou
skrutkou).

v4. Ako si savice umiestené na strie-
kacke?

Savice st umiestené v uzatvaratelnych
vidlicovych drziakoch, ktoré s primonto-
vané na rame na strane sacieho hrdla
striekacky.

v5. Ako maji byt savice, opatrené
skrutkami, uloZené v drZiakoch?

Vietky savice, opatrené skrutkami, ma-
ja byt uloZené v _drZiakoch matkinou
skrutkou dopredu, aby sa Sraubenie v ¢as
dopravy nepoSkodilo, a tak predpisuje
Cvi¢ebny poriadok V 1-—4.

SACI KOS.

%6. Na Go je potrebny saci koS (sacia
hlava)? " i

Saci ko preciedza vodu, aby sa Skodlivé
veci nemohly dostat do stroja.

7. Ako je saci ko§ sostrojeny?

Saci k6% je zhotoveny z farebného dier-
kovaného plechu, je tvaru hruSkovitého,
alebo valcovitého a opatreny je spojkou

26



(norméalnou matkinou skrutkou). Opleteny
méa byt ochrannou mreZou. Dierkovany
musi byt natolko, aby dierky dohromady
tvorily asponi dva razy taku plochu, ako
je plocha sacieho hrdla. Savicové koSe naj-
novsieho typu opatrené si aj zachlopkou
(ventilom), ktora zabranuje klesaniu vod-
ného stipca v saviciach.

78. Kde je saci koS umiesteny na strie-
kacke?
" Saci k65 umiesteny je na skrutkovom
drZiaku, le¥iacom na sacej strane zadnej
plochy (dosky) voza. Nesmie byt na sa-
vice nakriteny alebo namontovany.

HADICE.

79. Comu sliZia hadice?

Hadice st na to, aby striekacim strojom
vytlaéanad voda mohla sa dopravovat do
vicSej dialky alebo do vysky.

80. Z &oho st hadice vyrobené?

Hadice sti vyrobené z konopnej, Yanovej,
alebo konopnolanovej priadze.

81. Aky je priemer hadic pouZivanych
pri ruénych striekackach?

Pri ruénych striekaCkach norméalne sa
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pouzivaji hadice ¢. 6 o priemere 52 mm
(ploch4 Sirka 85 mm), pripadne €. 4 o
priemere 44 mm (plochd Sirka 71 mm).
Posledné nie sti normalizované.

82. Aky tlak musia vydrzat hadice, po-
uzivané pri ruénych striekackach?

Hadice, pouzivané pri ruénych striekad-
kach, musia vydrzat najmenej 10eatm. tla-
ku. Hadice, z ktorych voda pri tlaku niZe
5 atm. silne unik4, sa nehodia pre hasié-
ské ciele.

83. Aka dizka hadic najlepSie vyhovuje
hasi¢skym tcelom?

Hadice pre hasi¢ské tcele maju byt 20
m dlhé. DlhSie hadice sa v praxi neosved-
¢ily. ,

84. Ako maji byt hadice uloZené na
striekacke?

Hadice maji byt sploStene svinuté
v dvojity kotGé a uloZené v hadicovych
koSoch pod sedadlami striekacky. Mozu
byt navité aj na ruénom navijaku, ktory
sa v8ak v praxi mélo osved¢il. Praktickejsi
je dvojkolesovy navijak.

85. Cim st opatrené hadice na obidvoch
koncoch?
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Hadice na obidvoch koncoch st opatrené
spojkami alebo skrutkami.

86. Z coho pozostava spojka?

Spojka pozostidva z dvoch rovnakych
kusov, ktoré pomocou ozubov zapadaji do
seba. KaZdy kus pozostava z hrdla, plasﬁa
ozubov a tesniny.

87. Aké spojky sa u nas pouzivaji k rué-
nym striekackam?

Spojky CSN — V 52 a spojky Din-Fen
307 (C 52), obidve s vnttornym prieme-
rom 52 mm.

88. Z ¢oho pozostava normalna skrutka?

Normélna skrutka pozostava z dvoch ku-
sov: z otcovej skrutky a matkinej skrutky.

89. Co je otcova skrutka?

Otcova Srauba je 100—120 mm dlh4 ko-
vova rira, ktord je na jednom konci opa-
trend zavitom, na druhom koneci hrdlom,
na ktory sa dd natiahnut a naviazat ha-
dica (alebo savica). Vprostriedku okolo
opatrend je vybeZkom, ktory chrani zivity
pred poSkodenim.

90. Co je matkina skrutka?

Matkina skrutka je tiez rura, opatrena
na jednom konci otac¢ajicou sa maticou (so
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zavitmi zdnu), v ktorej je tesnina (gu-
movy krazok), a na druhom konci hrdlom
pre hadicu.

CIEVA.

91. Co je cieva?

' Cieva je kovova rira (obydajne z fareb-
ného kovu), opatrend na spodnom konei
spojkou (skrutkou normalneho priemeru)
- a na vrchnom uz$om konci otcovou skrut-
kou mensieho priemeru, na ktori sa pri-
kriica hubica. Ma byt omotana silnejSim
mothzom a opatrena spiralovym povrazom,
aby sa ruka bezprostredne nedotykala ko-
vu a aby bol hmat na nej istejsi.

92. Kde je umiestend cieva na striekac-
ke? '

" Cieva je umiestend na skrutkovom drZia-
ku, leZiacom na vytlaénej strane zadnej
plochy voza. Byva tieZ umiestend v pero-
vych drziakoch na nosi¢i dvojramennej
paky.

HUBICA.
93. Co je hubica?
Hubica je kratka rirka, opatrend na
jednom konei matkinou skrutkou a na dru-
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hom konci otvorom rézneho priemeru. Je
suciastkou cievy, ktord sa modzZe vymenit
podl'a potreby.
" 94, Na &o shazi hubica? .

Hubica tvori vodny priad, preto &¢im je
priemer otvoru hubice mensi, tym je vicsi
~ dostrek.

95. Aky ma byt priemer otvoru hubice?

Priemer otvoru hubice méa byt prime-
rany priemeru valcov. Norméilny priemer
otvoru hubice pri ruénych striekaékéch
ma byt 1/g az 1/, priemeru valca. (Napr.
pri 100 mm valca ma byt hubica o @ 10—
12 mm). Okrem toho k cieve patria aspon
2 hubice s otvorom 0 menSom priemere,

ZRDE.

96. Na ¢éo su zrde?
Zrde sltZia na to, aby ich pomocou mo-

hol éerpat vodu v&acsi pocet obsluhy.

97. Z coho si Zrde zhotovené a ako si
vystrojené?

Zrde st zhotovené z Yahkého ale silného
dreva, opatrené st 2 okami s kridlovou
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skrutkou, aby sa mohly pevne namontovat
v Zaboch dvojramennej paky a pri pre-
voze v drziakoch na striekacke. Pri star-
Sich typoch striekadiek byvaji Zrde holé,
. pripadne pevne namontované na dvojra-
mennej pake.

98. Kde st Zrde umiestené na striekacke?

Zrde st umiestené vo vidlicovych dria-
koch, namontovanych na rame, a to na
strane vypustného hrdla stroja.

SAVICOVY POVRAZ.

99. Aky ma byt savicovy povraz?

Savicovy povraz mé byt 10—12 m dlhy,
v hribke 10 mm, zo silnej priadze uple-
teny a na konci opatreny karabinou.

100. Comu slazi savicovy povraz?

Savicovy povraz sliZi na to, aby privia-
zany o saci koS a savice pod kaZdou spoj-
kou (skrutkou), a tak o nejaky pevny
predmet, drzal vahu savic a vodného stip-
ca v saviciach a aby viazanie na spojkach
(skrutkach) netrpelo. -

101. Kde je uloZeny savicovy povraz a
ostatné vystrojenie striekacky?
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Savicovy povraz, olejniéka, hubice, kI'a-
e, rezervné skrutky a pod. umiestené st
v skrinke na néaradie. :

NORMALNA STVORKOLESOVA RUC-
NA STRIEKACKA.

102. Ako je sostrojenia normalna Stvor-
kolesova rucna striekacka?

Normalna Stvorkolesova ruéna striekac-
ka m4 sacie hrdlo na pravej, vytlaéné hrdlo
na lavej strane, savice uloZené nad sacim
hrdlom, Zrde nad vytlaénym hrdlom, hadice
v hadicovych koSoch pod prednymi seda-
dlami, saci k6§ na sacej strane a cievu na
vytlaénej strane umiestené v skrutkovych
drziakoch na zadnej ploche voza, piate ko-
leso so svornikom, brdcia a oje snima-
telné, vytlaény a saci kohlt s vyénievaja-
cou ty€ou s rukovitou leZi na perach opa-
trenych utuZovaémi a &erpadlo mi s 0-
strednym zachlopkovym kuZelom a vzdu-
chosacim kotlom.

103. Akt pracu vykonava striekaci stroj
pri ¢erpani a vytladovani vody?

Cerpanie a vytladovanie vody zaklad4 sa
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na pohybe piestov vo valeoch so sti¢asnym
spolutiéinkovanim zichlopiek. Ked piest
kon4 cestu nadol, tla¢i vzduch z valca,
ktory nemozZe vyjst sacim prietokom, lebo
sacia zachlopka, ktord sa otvara smerom
k valcu, uzavrie cestu k saciemu hrdlu,
preto otvori vytlaénti zachlopku a unikne
vytlaénym hrdlom von zo stroja. Len &o
sa tlak vzduchu v striekacom stroji
vyrovnal s tlakom vonkajSieho vzduchu,
vytlagni zichlopka sama od seba uzavrie
vytlaény prietok. Ked piest koné cestu na-
hor, nastane vo wvalci vzduchoprazdny
priestor, do ktorého hned vnikne vzduch,
nachodiaci sa medzi valcom a zachlopkami,
nasledkom &oho vzduch zredne. Do tohto
priestoru, naplneného - zrednutym vzdu-
chom, usiluje sa dostat vonkajsi vzduch,
a to v prvom rade z vytlaéného prietoku,
lenZe odtial tieZ nemodZe vniknif, lebo vy-
tlaént zachlopku, ktord sa otvara mnavo-
nok, pritlaéi k sedadlu kuZela, ¢im si uza-
vrie cestu.- Do priestoru so zriedenym
vzduchom vnik4 preto hustejsi vzduch zo
vzduchosacieho kotla a zo savie, ktorych
koniec je ponoreny do vody a ktory si
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otvori saciu zachlopku. Len é&o sa vy-
rovnal tlak, vzduch v sacom hrdle a vo
valci, sacia zachlopka sama od seba uzavrie
saci prietok.

Stcasne vSak vzduch, nachodiaci sa v sa-
~ viciach, vo vzduchosacom kotli a v sacom
prietoku. — ked'Ze dostalo sa mu viéSieho
objemu — zredol, ¢im vznikol v tychto
miestach mensi tlak ako je tlak vonkaj-
Sieho vzduchu. Néisledkom toho vonkajsi
vzduch, ktory stale tlaé¢i na povrch vody
— v ktorej je saci koS ponoreny — tisne
vodu do savic pokial nenastane v savi-
ciach, vo vzduchosacom kotli a vo valci
taky tlak, ako je tlak vonkajSieho vzdu-
chu. Pohybmi piestov voda v saviciach
stale stlpa, naplni vzduchosaci kotol, sa-
cim prietokom vnikne do valea, odkial
dalSim pohybom piesta vytladand je vy-
tlaénym prietokom (hrdlom) do hadic.
S tlakovym prietokom spojeny je vzdu-
chotlakovy kotol, preto ¢iastka vytladenej
vody vnik4 do neho a stladi v fiom naché-
dzajuci sa vzduch. Do vzduchotlakového
kotla dostava sa vidy viac a viac vody
a tym sa v kotli vZdy silnejSie stladuje uza-
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vrety vzduch. Vo vzduchotlakovom kotli
nastane vysoky tlak, ktory z neho velkou
silou rovnomerne vytlaca vodu.

IL

DVOJKOLESOVA
RUCNA STRIEKACKA.

104. Co je dvojkolesova ruéna striekad-
ka?

Dvojkolesova ruéné striekacka je ha-
siaci stroj pevne, alebo snimatelne namon-
tovany na voz s dvoma kolesami. )

105. Z ktorych hlavnych Giastok pozosta-
va dvojkolesova ruéna striekacka?

Dvojkolesova ruéné striekacka pozosta-
va z tychto hlavnych Eiastok:

I. voz, :

II. striekaci stroj,

III. vystrojenie striekacky.

1. VOZ.

106. Z ktorych &iastok pozostava voz?
Voz pozostava: z podvozia, z ramu a
z prislusSenstva:
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107. Z ktorych saéiastok pozostiava pod-
vozie? '

Podvozie pozostava z jednej osi a 2
kolies.

108. Akému ucelu sliZi ram?

Réam je nosiom striekacieho stroja a na
nom: s - primontované: nédrZ na vodu,
drziaky na savice, -Zrde, cieva, saci koS a
skrinka na nadinie.

II. STRIEKACI STROJ A VYSTROJENIE.

109. Aky rozdiel je medzi striekacim
strojom Stvorkolesovej a dvojkolesovej
rucnej striekacky? -

Pri obidvoch strojoch su striekacie stro-
je rovnaké.

110. Aky rozdiel je medzi vystrojenim
Stvorkolesovej a dvojkolesovejruénejstrie-
kacky?

Obe striekacky si rovnako vystrojené.
Suéiastky vystrojenia vSak nebyvaji na
voze uloZené presne tak ako na norméilnej
Stvorkolesovej ruénej striekadke. Savice
casto byvaji umijestené po dve na kaZdej
strane, Zrde nad pakou a pod.

37



111. Aky je rozdiel medzi'dvojkolesovou
rucnou striekackou upevnenou na voze a
skladacou? _

Pri dvojkolesove]j ru¢nej striekadke u-
pevnenej na voze striekaci stroj je pevne
namontovany na voze, pri skladacej moze
byt striekaci stroj 'ahko odmontovany a
preneseny k vodnému prametiu.

112. Aka striekacka je vyhodna pre vi-
diecke miestne pomery?

Pre vidiecke miestne pomery. je vyhodna
dvojkolesova ruéna striekacka skladacia,
lebo striekaci stroj po odmontovani sa
modze preniest i k méalopristupnému vod-
nému prameiu, striekaci stroj je poloZeny
na zem, takZe aj sacie hrdlo leZi niZSie,
¢oho vyhody uvedené st v otazke 16., len
strojenie je sloZitejSie a dlhSie trva.

113. Ako je sostrojena dvojkolesova rué-
na striekacka skladacia

a) PREVAZOVACIA?

Pri tomto type skladacich ruénych strie-
kamek striekaci stroj Je umiesteny na pod-
lozke ktora lezi na rdme na zvla$tnej osi
a zavorami je pripevnend o ram voza. Pod-
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lozka na vSetkych Styroch rohoch je opat-
ner uchom.

114. Ako sa sklada s voza striekaci stroj
prevazovaci?

Po otvoreni zavor stroj sa prevazi do-
zadu aZ sa na zemi opre o podlozku a
voz odtiahne, stroj sa spusti na zem. Na- -
kladanie stroja deje sa opatnym postu-
pom.

115. Ako je sostrojena dvojkolesova ruc-
né striekadka skladacia b) SMYKACIA?

Pri tomto type skladacich ruénych strie-
kadiek stroj je uloZeny na podlozke, ktora
lezi na saniach, z ktorych sa pri skladani
soSmykne (skizne). Sane st zhotovené
z uhlového Zeleza .a pripevnené st o ram
voza. Striekaci stroj je pripevneny na ram
zavorom. Podlozka na rohoch je opatrens
retiazkami.

116. Ako sa sklada s voza striekaci stroj
Smykaci?

Po otvoreni zavory a vyzdvihnutim oja
soSmykne sa stroj dozadu, aZ sa oprie o
podloZku a zadny koniec dvojramennej pa-
ky, pri¢om obsluha pomocou retiazok zdr-

39



Ziava prudké soSmyknutie sa stroja zo sa-
ni. Ked sa voz odtiahne, spusti sa na zem.
Nakladanie stroja deje sa opaénym postu-
pom.
117. Ktoré dvojkolesové rucéné striekad-
ky byvaji opatrené. predvozom?
Predvozom byvaji opatrené dvojkoleso-

vé rufné striekacky skladacie (prevaZo-

vacie i Smykacie).

118. Co je karova rucna striekacka?

Karova rucéni striekadka je striekaci
stroj pevne namontovany na kare (voz
s dvoma kolesami), ktory sa pohybuje po-
mocou l'udskej sily.

119. Aky vyznam ma predvozok pri
dvojkolesovych ruénych striekackach?

a) Dvojkolesové ruéné striekadky, o-
patrené predvozom mdZu sa na viésie

vzdialenosti lahSie a rychlejsie dopravo-

vat konskym ziprahom. Preto sa menuji
i zdprazné.
b) Lahko sa daji od predvoza oddelit,
lebo na ne s pripevnené len svornikom.
¢) Na predvoze si1 uloZené hadice a rdzne
prisluSenstvo, méZe sa na fom dopravit aj
¢ast obsluhy.
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120. Mo6Zu dve rucné striekacky dodavat
vodu i pre jeden spolo¢ny prad?

Dve ruéné striekacky mézu dodavat vo-
du i pre jeden spoloény prud tak, Ze ha-
dice obidvoch striekaciek spoja sa pomo-
cou sluCovaca (opacny rozdelovaé), od
ktorého ide k cieve jeden silny prad o
vySSom. tlaku a vdcéSom vykone.

NAHODILE CHYBY STRIEKACKY:

121. Aké nahodilé chyby mézu sa vy-
skytnat pri striekacom stroji?.

V striekacom stroji m6zu vzniknit na-
sledovné chyby:

a) Saci kohiut tesne neprilieha do svojho
loZiska, éoho pricinou je €asto to, Ze mat-
ka, nachodiaca sa na spodnej Ciastke ko-
hata sa uvolni, kohit sa vyderie, je za-
hlineny alebo zamrznuty.

b) Zachlopkové kuZele nie s spravne
vloZené do lozisk, alebo nie s riadne
v nich upevnené.

¢) Zachlopkovy kuzel je poSkodeny,
medzi zachlopky dostal sa cudzi predmet,
alebo primrzly (v zime).
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d) Valce a piesty st vydraté, preto pies-
ty presne nepriliehaji do valcov.

e) Tesnina medzi' vzduchotlakovym
kotlom a kanalom, pripadne medzi val-
cami a kanalom je zla.

f) Vzduchosaci, vzduchotlakovy kotol,
alebo stena deliaca prietoky kanalu je
poskodend, prasknuta.

122. Aka je pri¢ina, ke® praska prad
vychadzajici z hubice?

Ked prud praské, to znamena, Ze sa do
stroja dostiva faloSny vzduch a to bud
cez zle spojené spojky (skrutky) na savi-
ciach, sacim hrdlom, sacim kohatom, za-
chlopkovym kuZzelom, alebo medzi zle utes-
nenym piestom vo valei. Tato vadu treba
zistit a pokial moZno ihned’ odstréanit, lebo
stroj ned4 normélny vykon.

123. Ako treba chranit striekaci stroj
pred zamrznutim? p

Striekaci stroj po kaZdom upotrebeni
treba dokladne vycistit, vodu vycerpat,
‘zvonka i zdnuka nasucho stroj vyutierat.
K masteniu stroja ma sa- pouzivat cisty
vazelin alebo glycerin.

42




124. MoZu sa mastit zachlopky a seda-
dla zAchlopiek?

Zachlopky a sedadla zachlopiek nesmu
sa mastit vazelinom ani olejom, iba v zime
moézu sa vel'mi slabo natriet glycerinom.

125. Ako treba zistif, ¢i je striekaci
stroj schopny pracovat?

Niekolkymi dvojzdvihmi paky presved-
¢ime sa o tom, &i zichlopky pravidelne
" pracuji. Pri strojoch s istrednym zachlop-
kovym kuZelom ich celkom dobre pocut;
pritlaé¢ime dlati na sacie hrdlo stroja, takze
citime sanie, alebo na vytlaéné hrdlo, kde
citime tlak vzduchu.

126. Co urobime, ked striekaci stroj ne-
mozno uviest. do ¢innosti?

Presved¢éime sa, €¢i st kohuty naleZite
otofené. Odpojime hadice a savice; pritla-
¢enim dlane na sacie a vytlacné hrdlo
presvedéime sa, € stroj saje a ¢i ma
tlak.

Ked stroj saje a mé tlak, chybu naéim
hladat mimo stroja, v opa¢nom pripade
chyba sa nachadza v stroji.

a) Ked je chyba v stroji, odmontuje-
me zachlopkové kuZele, prehliadneme ich,
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podl'a potreby ocistime a premyjeme ich,
kuZele tenko natrieme vazelinou, alebo gly-
cerinom (zéchlopky a ich sedld neméme
mastit), zistime ¢i v kanéloch nie je cudzi
predmet a po takejto ddkladnej prehliad-
ke vlozime zachlopkovy kuZel do svojho
loZziska a riadne ho upevnime. Ak sme
takto chybu neodstranili, zistime & saci
kohut pevne leZi v loZisku. Casto sa sté-
va, Ze spodnéd matica sacieho kohidta sa
uvolni, preto udrieme mierne drevenym
kladivom na ty¢ sacieho kohiita a maticu
pritiahneme.

DalSiu chybu naéim hladat na vzducho-
sacom kotle, ¢i nie je poSkodeny. Chybu
dame odstranit odbornikovi. Dalej pre-
sved¢éime sa, €i tesnina medzi valcami a
kanalom dobre tesni a to tak, Ze pocas
éerpania zavrieme vypustny kohit (alebo
pritlacime dlan na vypustné hrdlo) a po-
zorujeme Ci tesnina neslzi. Ak tesnina ne-
tesni, pritiahneme matice skrutiek, ktoré
spojuju valce s kanilom.

Zistime, &i vo valcoch okolo piestov vo-
da nevystrekuje. Stane sa to vtedy, ked
je tesniaca koZa vydrati, soschnuté, ale-
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bo piesty (valce) vydraté. V takomto pri-
pade vyberieme piesty, oistime a natrie-
me ich vazelinou (pripadne vymenime
tesniacu koZu) a ak zistime, Ze s piesty
vydraté, nakratime do ryh lojom o na-
siaknuté zreby a len tak ich!vloZime zpét
do vydcistenych valcov.

Ked stroj nema tlak, zistime, ¢éi vzdu-
chotlakovy kotol nie je poSkodeny (prask-
nuty). Takato chybu méZe opravit len
odbornik.

Pri starSich striekadkich Yahko moZe
vzniknGit mensia vada na striekacom stro-
ji (vnik4 vzduch do stroja), ktorG ne-
moZno okamZite zistit.

V takychto pripadoch naplnime nadrz
vodou, ¢im striekaci stroj utesnime, lebo
voda neprepusti vzduch k pripadnym vad-
nym miestam. M4 to aj iné vyhody, napr.:
striekacka mé vacésiu stajilitu, umoznime
rychly prechod na ¢erpgnie z nadrZe a
v zime voda chrani stroj pred zamrznu-
tim.

b) Ked je chyba mimo stroja, zistime,
¢i st savice dobre spojené, ¢i nie st po-
Skodené a ¢&i je saci k6§ Gplne ponoreny
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do vody, pripadne & neleZi v piesku, ale-
bo v bahne. Popritahujeme vSetky skrut-
ky na saviciach. Nechame pohybovat’
pakou, odpocuvanlm pri kazdej savici zis-
time, & nesydi. Poskodent savicu odstra-
nime, pripadne vymenime tesniace kriz-
ky v skrutkach.

Nezabtidajme, Ze zl& hadice zoslabuji
vodny prud a tieto naéim vyradit. Po-
slizia nam dobre pri vycviku.

NaJV1ac porich v striekacom stroji
zavini mraz, preto chrafime ho pred
zamrznutim, ako je uvedené v odpovedi
na otdzku 123.

127. Co musi mat na pamiti kazdy ha-
siésky sbor?

Striekacka je sverend do opatery ha-
si¢skému sboru, je jeho pychou i symbo-
lom jeho prace i sticosti. Otriekacka i
vSetka hasiéska VyZbI‘OJ musi byt preto
udr¥iavand v najvacSom poriadku, Eisto-
te a starostlivosti. Je iste pravdlvy vy-
rok, podl’a, ktorého hasiésky sbor je ta-
ky, aka je jeho striekacka.

HS nesmie dovolit cudzim osobam, aby
so striekadkou neopravnene. manipulovaly
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a aby ju svojinr neopatrnyn zachédzanin:
pripadne poskodily. Majte na pamiti, Ze
striekacka je majetkom obcanov, ktorym
v Cas poziaru ma slizit. Obcania tento
majetok sverili HS, lebo mu déveruju.-
HS nesmie sklamat! Preto opatrujte
striekacku svedomite, lebo je ona v pri-
pade nebezpeéenstva nadejou vSetkych,
ktori st na jej pomoc a na pomoc hasiéov
odkazani.
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